



Jez u Čechova mlýna (foto: Jan Hocek)

Dovolená na vodě aneb Berounka, královna českých vodáckých řek

Text: Karolína Kratochvilová foto: archiv Středočeské centrály cestovního ruchu, archiv Berounka, Jan Hocek, Jiří Jiroušek

Klidná řeka linoucí se romantickým krajem českých králů, který proslavil spisovatel Ota Pavel, je ideálním místem pro sběrače prvních zkušeností „na vodě“ i pro ostřílené vodáky hledající odpočinek. Vydejte se na 4denní plavbu po Berounce a seznámte se s příběhy, které se v jejím okolí udály.



Vstříc vodáckým dobrodružstvím

Startovním místem pro splutí středocheské části Berounky spjaté s životem a dílem spisovatele Oty Pavla je Zvíkovec – Kalinova Ves. Pokud přijedete už v předvečer vašeho vodáckého dobrodružství, můžete se ubytovat hned ve třech kempch – U Varských, Pod Mostem či ve středisku Pohoda. Místo, kde složíte hlavu, zvolte podle půjčovny lodí,

u které si kánoji zamluvíte. Po ranním nalodění už vám nic nebrání vydat se vstříc příběhům. Ten první se odehrává v Čechově mlýně u Šlovic. Malá vodní elektrárna (MVE) vznikla už v roce 1911 a jako jedna z prvních MVE v tehdejší Československu zásobovala své okolí stírdavým elektrickým proudem. Mlýn nese jméno po Václavu Čechovi, který se zasloužil o vybudování této elektrárny. Jeho potomci se

o mlýn starají i dnes a za pomoci původní Francisovy a Kaplanovy turbíny stále vyrábějí elektrický proud. Paradoxně díky znárodnění v 50. letech se z opuštěného a chátrajícího mlýna stal světový unikát. Václav Čech byl navíc blíže spřízněn s prezidentem Edvardem Benešem, jehož oba dědečkové pocházeli právě ze Šlovic. Dnešní elektroskanzen si prohlédnete po předchozí domluvě.

Obec s trilobitem ve znaku

Pouhé 2 km po proudu řeky Berounky se zastavte ve Skryjích. Přirazte loď u tábořiště Ahoj a vydejte se na průzkum skryjského okolí. Přírodní památka Skryjsko-týřovické kambrium je jedním z nejcennějších nalezišť zkamenělin trilobitů a dalších živočichů staropravohorní mořské fauny. Oblast proslavil paleontolog Joachim Barrande, který zkameněliny objevil při stavbě koněspřežné dráhy. V centru vsi navštívte Muzeum Joachima Barranda. Na nedalekém Zbirožském potoce se v lesích ukrývají Skryjská jezírka, jež lákají svou romantickou atmosférou. Ze Skryj můžete vyrazit i ke zřícenině hradu Týřov, který ze skály tiše stráží řeku i všechny vodáky. Nebo se k němu přiblížte lodí, kterou můžete nechat u ústí Úpořského potoka, kde žil tzv. fialový poustevník ze stejnojmenného díla Oty Pavla. Královský hrad Týřov patří k nejstarším českým hradům, o čemž svědčí i první zmínka z roku 1249. Když budoucí král Přemysl Otakar II. přijel na hrad žádat o milost svého otce Václava I., za své rebelie byl otcem na hradě uvězněn. Ačkoliv po této zkušenosti budoucí král na Týřov zanevřel, Křivoklátsko si jeho srdce přece jen podmanilo. I proto se Přemysl Otakar II. rozhodl přebudovat nedaleký hrad Křivoklát.

Kde Ota Pavel potkal ryby

Následující zhruba 5km úsek vede hlubokým skalnatým údolím, které ukončuje oblíbená rekreační oblast Višňová. Než dopádlujete až ke kempům, čeká vás kraj Oty Pavla. Jako první se objeví Kouřimská rybárna, která ve známých filmech ztvárnila chalupu převozníka

Karla Proška. Ta pravá Proškova chalupa se ale nachází až v Luhu pod Branovem, kde dnes najdete Pamětní síň Oty Pavla. Oba břehy dodnes spojuje přívoz, který ve vás vyvolá nostalgické vzpomínky. Ještě před Luhem však hledejte na pravém břehu vyústění Tyterského potoka. Zde zanechte loď a zajděte se osvěžit do výletní restaurace U Rozvědčíka. Hostinec

vystavěl rozvědčík Jaroslav Franěk z Nezabudic (v Nezabudicích naleznete Fraňkovu pamětní síň) pod názvem V Annamu. Během 2. světové války Franěk v hostinci ukrýval arzenál zbraní, čímž se zapojil k odbojové organizaci Obrana národa. Před seznámením s Proškem jezdila do zdejšího hostince Popperova rodina na letní byt.



Pamětní síň Oty Pavla (foto: archiv Berounka)



Pohled na okolí Kouřimské rybárny z ptáčích perspektivy (foto: Jiří Jiroušek)